# 湘女福祉,她们"代言"

本版采写 / 谭里和 陈寒冰 唐天喜 陈泱 李诗韵 陈炜 刘艳 章清清 凌晴 张萌 李玉婷 本版摄影 / 吴小兵 漆沫晗 ( 部分图片为受访者供图 )

她们,来自各行各业,文化、医疗、教育、体育、交通、企业、社区、村落……都活跃着她们的身影;她们扎根基层, 深入群众,双脚上总是有着泥土的芳香;她们在各自的领域有所作为,从物质生活到精神生活,从身体健康到创业致富, 从妇儿权益到男女平等……她们用自己的力量推动着我省妇儿事业的进步。

今天,她们集聚湖南省第十二次妇女代表大会,以代表的身份踊跃建言,为全省妇女"代言"!

# 李晖: 要让农村妇女的文化生活丰富多彩



人物档案: 湖南省文化 厅党组书记、

作为"70后"女厅长,李晖到 省文化厅履职 4 个多月。这段时间 她把主要工作放到了深入基层调 研,了解基层文化工作情况。"在 走访中, 我发现虽然现在农民物 质生活普遍提高了, 但农村妇女 的文化生活依旧十分单调, 所以 我希望能加强农村文化基础设施 建设, 让农村妇女们的文化生活 丰富多彩, 日子更加有滋有味!"

李晖也道出了对本次妇代会 的期许:希望通过这次会议,在 坚持以人为本, 促进妇女全面发 展的同时, 从妇女生存发展的利 益需求出发,着力解决关系妇女

切身利益的现实问题;将社会性 别意识纳入法律体系和社会公共 政策, 推动妇女平等依法行使民 主权利, 平等参与经济社会发展, 平等享有改革发展成果, 平等获 得经济资源和参与经济发展, 平 等参与国家社会事务决策与管 理, 平等享有公共卫生优质服务, 平等享有社会保障, 平等参与环 境的决策管理;保障妇女权益的 法律体系更加完善, 合法权益得 到切实保护。

### 汤素兰: 为更多的妇女儿童创作最美的作品



人物档案: 湖南师范大 学文学院教 授、中国第 五代儿童文 学作家的领 军人物。

步入年末, 汤素兰很忙, 一边 为第十二次省妇代会做准备,一边 还为写书而忙碌。"最近其实我还 在反思自己的写作, 我写作儿童 文学差不多30年了,出了许多作 品, 但是, 越往下写, 越不敢轻 易写。因为我这些年常到学校去, 和小读者面对面, 孩子们用纯真 的眼睛看着我,他们相信我写的 东西, 作品中传达的意义与情感, 会深深影响他们, 让我深感责任

参加今年的妇代会, 汤素兰 -直用心准备着:"我希望我们 的妇女组织能为处于弱势的女性

多呼吁, 多办实事。我希望姐妹 们都能经济独立,身体健康,自 尊自立, 自信自强。"

"作为儿童文学作家,我希 望自己能永远成为孩子们的朋友, 希望自己的作品能成为他们有益 的精神营养。"汤素兰这些年一直 坚持为贫困地区的孩子们捐赠图 书, 到各地的学校引导孩子们爱 上阅读。她表示,这两项工作她 会一直坚持做下去, 并为更多的 妇女儿童创作最美的作品。

## 方超英: 青少年正承受生殖健康风险, 亟待关注



人物档案: 湖南省妇幼 保健院党委 书记、副院

方超英在湖南省妇幼保健院 工作已经31年,这些年她的足迹 遍布三湘四水。她带领的团队完成

了我省122个县级产科急救中心 及 5000 多个乡镇卫生院产科建 设合格县的创建工作, 为妇女儿 童健康保驾护航。

此次省妇代会, 方超英最关 注的是青少年生殖健康问题。"现 在的青少年生理成熟早,心理成 熟晚。外界对他们生殖健康方面 的教育、宣传, 远远跟不上其成 长节奏。"方超英呼吁社会对青 少年生殖健康给予更多的重视和 关注。"如今,越来越多的青少年 对婚前性行为持开放态度,但很 多人并未深入了解生殖健康知识, 掌握避孕知识,造成的严重后果 就是女孩因不安全堕胎而身心受 伤,影响一生。"她希望通过社 会、媒体的呼吁和引导, 鼓励未 成年人正常讨论"性"与生殖健康, 从而提高青少年的自我保护意识, 达到营造有利于实现青少年生殖 健康的环境的目的。

#### 吴晓红: 呼吁关注女公交驾驶员们的健康



人物档案. 湖南龙骧巴士 有限责任公司 八车队 7 路线 公交车驾驶员, 湖南省三八红 旗手,长沙市

采访吴晓红时,她正巧跑完一 趟车。"我最多只能休息十分钟。" 吴晓红说, 二十年来, 她日复一 日地驾驶公交车往返于长沙火车 站和汽车南站。正是靠着这份隐 忍和坚持,她让晚辈、同事、领 导都心生敬佩。"大家都笑我是 湖南龙骧巴士的'定海神针',那 么多人看着, 不好好干, 怎么对 得起这个称号嘛。"

此次妇代会, 吴晓红最想发 声的是城市公共交通运输系统中 女驾驶员的健康问题。"我们这

条线路的驾驶人员还算充足,但 有些站台多、路程远、线路复杂 的公交线很缺人, 在不能及时找 到驾驶员的情况下, 已经上岗的 驾驶员不得不经常超负荷工作, 其中, 就有不少女驾驶员。虽然 说工作不应按性别进行区别对 待, 但从体力和精神上来讲, 相 比于男性,女性确实不占优势。 所以, 我希望, 政府能给予这样 一群特殊群体更多的关注。"

#### 高楠: 我给火车打扮"脸"



人物档案: 南车株洲电 力机车有限 公司技术中 心市场技术 部工业设计 室主任

"作为一名科技工作者,第 -次参加妇代会, 我感到很荣 幸。"高楠的工作是为城轨、动车 设计外观, 通俗一点说就是打扮 火车的"脸"。就在12月12日, 高楠和她的团队设计的土耳其安 卡拉的不锈钢地铁, 荣获被誉为

中国设计领域的"奥斯卡"一 中国设计红星奖金奖。然而,提 及家庭和孩子,高楠很愧疚:儿 子的家长会,她几乎每次都缺席。 但她会带着儿子看着自己设计造 型的火车、动车呼啸而过,并告 诉儿子:"这是妈妈设计的!"

## 曾春辉:做"女强人"不易,需比男性付出更多努力



人物档案: 湖南省天士 力民生药业 有限公司总 经理

拥有湘潭市优秀人大代表。十 大杰出女性、新时代的女企业家等 -系列荣誉, 曾春辉却将此看得很 淡:"我只想做点实事。"

作为别人眼中的"女强人",曾 春辉说,女性创业要比男性付出更 多的努力, 更大的艰辛。当说到如 何才能成为一名优秀的女企业家 时,曾春辉总结:"女企业家是不 好当的,作为新女性,一定要自立 自强。"在公司做强做大后,曾春 辉积极参与妇女创业扶助事业,以 帮助更多的女性创业, 积极投身于 社会儿童公益事业,帮助贫困儿童。 "希望社会和政府能给予女性更多 的创业机会, 让女性更好地实现自

## 沈日燕: 在农村传递"男女平等"观念



人物档案: 衡阳市常宁 塔山瑶族乡 中心小学教

3个学校、6年时间、200多 名学生、1000 多名村民……在當 宁市塔山瑶乡, 沈日燕承载了所有 村民对孩子的期望。作为"85后" 的农村孩子, 沈日燕大学毕业后毅 然选择回到家乡,帮助留守儿童完 成学业。在担任瑶乡中心小学5年 班主任的工作中, 沈日燕亲手送出 数十名孩子进入重点中学。

然而, 有欣喜也有失落。沈日 燕表示,这次既然有机会参会,就 得如实反映家乡的问题, 争取解决 问题。沈日燕发现, 在瑶乡, 很多 留守女童根本没有学习的机会,父 母外出务工, 爷爷奶奶在家抚养, 女童往往就是在家做农活,有些小 学都没读完,就被迫辍学。在省妇 代会召开前夕, 沈日燕还在走家串 户, 给那些有留守女童的家庭传递 "男女平等"的观念,期望能靠自 己的一丝努力, 改善女童就学问题。

## 蒋青青: 清水村的"数字化"梦想



人物档案: 邵阳市洞口县 山门镇清水 村党支部书

2004年,村里发包给村民种 植的橘园的承包期到期, 在公告 打出两个月无人续包的情况下, 时年23岁的女大学生蒋青青毅然 撕下了招标公告书, 拿下了30年 的橘园承包权。如今,她依托本 地资源,大胆带领村民发展村级 经济,实现了村民共同富裕和村级 财力充盈的双赢局面。作为女性创 业的优秀代表,今年,蒋青青第三 次连任村妇代会主任。她希望通过 '一帮一"等活动对创业女性进行 长期关注,并且在后期,能通过信 息平台得到相应的反馈。"明年, 我还会给我的橘子贴'身份证' 你们只要拿着手机软件扫一扫, 橘子的生长信息、产地都能一目 了然!"不断钻研、创新的蒋青 青明年还要将"数字化"玩到底, 清水村的美丽将通过她的"橙色 标签",传递到更远。

# 邓红梅: 让更多孩子学会诚信懂得爱



人物档案: 岳阳市市场建 设处人事科科 长,湖南省三 八红旗手标兵、 湖南省第十次 党代会代表

2014年9月, 邓红梅意外地 接到了一个从西安打到岳阳的电 话——"邓阿姨, 让我入会吧! 我 找到工作啦!"原来,电话那头是 邓红梅"山水有爱志愿者协会"曾

帮扶入学的孩子。邓红梅捐助他从 小学读到大学毕业,终于,他成功 就业, 并将拿到的第一笔工资捐献 给其他需要帮助的农村孩子。

"我从不贪求荣誉, 只希望让 更多的孩子学会诚信懂得爱。"说 起本次参会想要呼吁的话题,邓 红梅说,"我要反映的是诚信问题, 一个与爱心有关的话题。爱心不允 许弄虚作假,我想呼吁更多人加入 我们的志愿队伍, 学习外国友人将 爱心公益作为生命的那种精神,也 很希望国家能出台相关政策支持爱 心队伍。

(下转 A07 版)